

Kňazi začali opäť radit', koho volit'

Podobne ako pri prezidentských voľbách aj v európskych sa katolícki kňazi snažia nasmerovať veriacich, ako voliť.

Do volieb do Európskeho parlamentu zostáva už len týždeň a niektorí slovenskí kňazi dávajú voličom najavo, ktoré strany sú pre kresťana najlepšou voľbou. Spomedzi štyroch strán, ktoré kandidujú s prívlastkom kresťanská, odporúčajú KDS alebo KDH.

Spišskému biskupovi Františkovi Tondrovi je bližšie KDH a najzajtra napísal aj pastiersky list na

volebnú tému, spišský súdny vikár Ján Duda zasa odporúča KDS a varuje pred KDH.

Politickým stranám sa to, že kňazi konkrétne menujú jednotlivé strany, nepáči. „Je mi úprimne ľúto, že cirkev, ktorá je financovaná štátom, má vyhlásenia ku konkrétnym politickým stranám,“ povedala kandidátka Smeru do eurovoľieb Monika Flašíková-Beňová.

Kandidátka KDH Anna Záborská by tiež bola radšej, keby kňazi konkrétne strany nemenovali.

(mož), SME, 30.5.2009

Niektorí kňazi opäť hovoria, koho volit'

Spišský biskup Tondra vo voľbách preferuje kandidátov KDH

V katolíckej cirkvi prebieha diskusia, či voliť KDS alebo KDH.

Katolícka cirkev považuje voľby do Európskeho parlamentu za veľmi dôležité -také je oficiálne stanovisko.

V europarlamente sa podľa hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozefa Kováčika často rozhoduje o dôležitých kultúrnych a etických otázkach, ktoré ovplyvňujú jednotlivé krajiny. Napríklad v otázkach eutanázie alebo registrovaného partnerstva. Ku konkrétnym stranám sa cirkev nevyjadri.

Niektorí kňazi, tak ako pred prezidentskými voľbami, však hovoria, koho voliť. Zo 17 kandidujúcich strán majú až štyri v názve kresťanská: Kresťanskodemokratické hnutie, Slovenská demokratická a kresťanská únia, Konzervatívni demokrati Slovenska a Misia 21 - Hnutie kresťanskej solidarity. KDH alebo KDS

Spišský súdny vikár Ján Duda na svojom blogu zverejnil text, v ktorom hovorí, prečo nevoliť kandidátov KDH, ale KDS. Lídrom kandidátky KDS je Vladimír Palko. Duda aj pred prezidentskými voľbami vyzýval voliť člena KDS Františka Mikloška a nie Ivetu Radičovú, ktorá mala oficiálnu podporu KDH.

Spišský diecézny biskup František Tondra má iný výber. „Dávam pred-

nost' Anne Záborskej a Miroslavovi Mikolášikovi, pretože sa osvedčili ako zástancovia kresťanských hodnôt a života,“ povedal Tondra pre agentúru SITA.

Napísal aj pastiersky list na volebnú tému, ktorý prečítajú v nedeľu počas omše všetci kňazi v Spišskej diecéze. KBS podobný list písať nebude, no kňazi majú podľa Kováčika právo hovoriť svoj názor na voľby.

Postoj cirkvi sa europoslancom nepáči. „Je mi úprimne ľúto, že cirkev, ktorá je financovaná štátom, má vyhlásenia ku konkrétnym politickým stranám. Je to veľmi nekorektné, tak ako to bolo nekorektné aj v prípade Ivety Radičovej,“ myslí si kandidátka Smeru do eurovoľieb Monika Flašíková-Beňová. Proti Radičovej vystupovalo verejne niekoľko biskupov aj kňazov. „Nemyslím si, že to zohrá úlohu, ale napriek tomu by to cirkev nemala robiť,“ hovorí Flašíková-Beňová.

Líder kandidátky SDKÚ Eduard Kukan sa k slovám Tondru či Dudu nechcel vyjadriť.

KDH to tiež neocenílo

S odporúčaním konkrétnych strán nesúhlasí ani Anna Záborská z KDH. „Otec biskup Tondra reagoval skôr na to, že niektorí iní kňazi hovorili o inej strane. Iniciatívne by to prvý nepovedal,“ myslí si Záborská.

Kňazi sú podľa nej verejní činitelia

Pápež Benedikt XVI.

varoval pred morálnym znečistením

Pápež Benedikt XVI. varoval pred morálnym znečistením, ktoré terajšiu spoločnosť ohrozuje rovnako, ako znečistenie životného prostredia. Na slávnostnej Turičnej omši v Bazilike svätého Petra uviedol, že duše a srdcia ľudí zatemňujú najmä snímky, ktoré z pôžitkov násillia alebo znevažovania mužov a žien robia mediálne divadlo. Pápež v príhovore k veriacim na Námestí sv. Petra pozdravil osobitne pútnikov zo Slovenska a povzbudil všetkých, aby boli vždy vnímaví na pôsobenie Ducha svätého. **Rádio Slovensko, 31.5.2009**

Biblia štítom

Argentínsky kňaz sa znovu narodil, keď Biblia, ktorú držal v rukách, odrazila guľku vypálenú z bezprostrednej blízkosti. Kňaza prepadli neďaleko kostola dvaja zlo-deji. **(sita), Nový Čas, 30.5.2009**

Pápež príde na jeseň do Česka

Pápež Benedikt XVI. zavíta v dňoch 26. až 28. septembra do Česka na svoju prvú návštevu. Vatikán to potvrdil po víkendovom stretnutí pápeža s českým prezidentom Václavom Klausom, ktorý hlavu rímskokatolíckej cirkvi pozval spolu s českými biskupmi. Benedikt počas pobytu v Česku navštívi Prahu, Brno a Starú Boleslav, ktorá je miestom tradičnej svätováclavskej púte. **(sita), HN, 1.6.2009**

a je v poriadku, ak dávajú kresťanom usmernenia.

Eurovoľby budú na Slovensku o týždeň, v sobotu 6. júna.

Monika Tódová, SME, 30.5.2009

Václav Vaško Jáchymov a cirkus

Nacisti ho odsúdili na smrť, komunisti za vlastizrada na trinásť rokov väzenia a ruskú manželku donútili, aby sa s ním rozviedla. Aj tak katolícky disident Václav Vaško nikdy nestratil vieru a dával nádej aj ostatným spoluväzňom.

Smial sa - či už hovoril o tábore v Jáchymove, alebo o práci v cirkuse.

Počas Pražskej jari pripravoval Václav Vaško program duchovnej obnovy. V rokoch normalizácie spolupracoval s biskupmi a neoficiálnymi katolíckymi kruhmi. Český diplomat a neskôr politický väzeň po páde režimu písal knihy o dejinách katolíckej cirkvi v komunistickom Československu.

„Jeho silný príbeh s viacerými dramatickými zvratmi v živote by bol námetom na niekoľko filmových scenárov,“ hovorí v Mladej fronte dnes historik Jaroslav Šebek.

Polovičný Slovák

Narodil sa vo Zvolene v národnostne zmiešanej rodine - jeho otec bol Čech, matka Slovenka. V Bratislave vyštudoval Vysokú obchodnú školu a v auguste 1944 sa zapojil do Slovenského národného povstania. Pri ústupe povstalcov do hôr ho zajala nemecká armáda. Odsúdili ho na trest smrti. Keď sa v cele smrti pripravoval na príchod kata, dozvedel sa, že dostal milosť.

Počas vojny spoznal skupinu katolíckych študentov, ktorých viedol chorvátsky kňaz Tomislav Kolakovič. Inšpirovali ho. „Otvorene diskutovali o nevyhnutnosti reforiem cirkevného života, ale aj o tom, že etické názory značne protirečia podstate komunistickej ideológie, ktorú Vaško spoznal na vlastnej koži,“ opisuje Šebek.

Po druhej svetovej vojne sa stal československým atašé vo vtedajšom Sovietskom zväze. Po rusky ho vtedy učila Irina Jukovová, ktorej otca zavraždili počas stalinistických čistiek v roku 1938. Neskôr sa s ňou oženil a narodila sa im dcéra. V júli 1949 ho však na príkaz sovietskeho vedenia z ambasády odvolali - dôvodom mala byť protištátna činnosť. Jeho manželka a dcéra zakázali vstup do Československa.

Vlastizrada a väzenie

Po návrate do Prahy odmietol odsúdiť zahraničnú politiku pápeža Pia XII. a tak ho prepustili aj z ministerstva zahraničia. Vo vykonštruovanom procese ho obvinili a odsúdili za údajnú vlastizrada. Dostal trest na trinásť rokov, odpykal si sedem rokov. Vystriedal väznicu na Pankráci, v Leopoldove, pracovný tábor Nikolaj pri Jáchymove.

Jeho ženu donútili rozviesť sa s ním bez toho, aby o tom vedel. Po omilostení vystriedal rôzne zamestnania - zámočník, betonár, frézar, pracoval dokonca aj ako úradník v cirkuse. Roku 1968 stál pri zrode Diela katolíckej obnovy. S rodinou sa stretol až po dlhých 22 rokoch, natrvalo sa jeho blízki za ním mohli prísť až po novembri 1989. Dovtedy pracoval ako tlačiar a korektor. Vstúpil do organizácie Desaťročie duchovnej obnovy národa, tesne pred novembrom 1989 zorganizoval tajnú púť do Ríma pri príležitosti kanonizácie Anežky Českej.

Po páde režimu spisovateľ

V roku 1990 napísal knihu spomienok *Ne vším jsem byl rád* a neskôr knihy o osude katolíkov v Československu *Neumlčaná* a trilógiu *Dom na skale*. Hrdinský a zároveň tragický zápas cirkvi s komunistickou mocou dokázal priblížiť pútavým spôsobom, kombinoval fakty s vlastnými spomienkami.

„Na takzvané apoštolské cesty po väzenskej cele som si vyhradil populúnia. Prechodil som desiatky kilometrov odo dvier k oknu, od okna k dverám. Modlil som sa pritom kompletný ruženec - tajomstvá ruženca radostného, bolestného aj slávnostného. O jeho tajomstvách som rozjímal najrôznejšími spôsobmi, raz akoby som šiel v Ježišových stopách, inokedy som uvažoval o skutkoch telesného alebo duchovného milosrdenstva, či o Desatore, alebo o biblickej Reči na hore,“ píše v knihe *Ne vším jsem byl rád*.

Rozpráva o problémoch, ktoré mal na Slovensku so svojím československým pôvodom, o tom, ako sa stal katolíckym aktivistom, členom Slovenského národného povstania, zajatcom gestapa a po oslobodení diplomatom.

Václav Vaško prežil bohatý život. Napriek nepriazni osudu si zachoval odstup, s humorom zobral aj to, že z Jáchymova šiel pracovať do cirkusu. Nezlomili ho, ale posilnili.

* 26. 4. 1921 + 20. 5. 2009

-1949 - odvolaný z funkcie atašé v Sovietskom zväze

-1968 - spoluzakladateľ Diela katolíckej obnovy

-1989 - zorganizoval púť do Ríma

-1990- vydal prvú knihu spomienok

-1998 - Medaila za zásluhy od českého prezidenta Václava Havla

SME, 30.5.2009

Kresťania slávia Turíce

Kresťania na celom svete dnes oslavujú sviatok Zoslania Ducha svätého, Turíce. Svätodušnými sviatkami sa končí Veľkonočné obdobie a začína sa obdobie nazývané „cez rok“.

Magda Želeňáková, redaktorka STV: „Turíce majú pôvod v židovskom sviatku Šavuot. Pre kresťanov sú spomienkou na udalosť, keď na 50-ty deň po Kristovom zmŕtvychvstaní zostúpil Duch svätý v podobe ohnivých jazykov na apoštolov v Jeruzaleme. Apoštol Peter mal potom kázeň, na základe ktorej sa dalo pokrstiť približne 3 tisíc ľudí. V týchto dňoch sa konajú tradičné púte. V evanjelických a katolíckych kostoloch sa slúžia Služby Božie a slávnostné sväté omše.“

Vladyka Peter Rusnák, bratislavský eparchiálny biskup: „Duch svätý má moc nás zjednotiť, ako jedno srdce, jedného ducha do spoločnej oslavy nášho Pána.“

Magda Želeňáková, redaktorka STV: „Podľa saleziána Pavla Semana Duch svätý pôsobí účinne počas celej ľudskej histórie. Odpovedá na výzvy chudobných prostredníctvom Františka z Assisi v 13-om storočí.“

Pavol Seman, salezián: „Svätý Ján Bosco odpovedá na potreby mládeže v 19. storočí. Matka Tereza odpovedá veľmi účinne na potreby ľudí a biedy.“

Magda Želeňáková, redaktorka STV: „O Svätodušných sviatkoch budú kresťania 7. júna oslavovať Sviatok Najsvätejšej trojice.“

Magda Želeňáková, STV 31.5.2009

Náhlik je v Bratislave?

Bývalý agent ŠtB Štefan Náhlik, na ktorého mal arcibiskup Ján Sokol previesť 500 miliónov korún, vraj stále žije v Bratislave a pravidelne chodí do kostola.

Eštebák pracujúci po revolúcii na arcibiskupskom úrade v Trnave asi do Kanady neodíšiel. Podľa veriacich pravidelne navštevuje bohoslužby v jednom z bratislavských kostolov. Časopis .týždeň zverejnil tvrdenie, že na Náhlikov účet mal previesť v roku 1998 arcibiskup Sokol 500 miliónov korún. Následne mala Náhlikova stopa zmiznúť v Kanade. Tam však žije iba jeho bývalá man-

želka s deťmi. Sokol všetky tvrdenia o polmiliardovom prevode označil za lož. Náhlika sme neúspešne hľadali aj na jeho bratislavskej adrese. Na zvončekoch sa jeho meno nenachádza, na poštovej schránke však áno. Susedia o ňom nepočuli a na dverách bytu dokonca nie je žiadna menovka. Kauza Sokol sa zrejme pre cirkev čoskoro skončí. Arcibiskup Stanislav Zvolenský „vnútrocirkevne tupnými“ prostriedkami preveril medializované informácie, jeho hovorca však výsledky preverovania nekonkretizoval.

(sita, mš), Plus jeden deň, 30.5.2009

Eštebáka Náhlika susedia nepoznajú

Bývalý agent ŠtB Štefan Náhlik, ktorému malo na účet pribudnúť pol miliardy korún od arcibiskupa Jána Sokola, vraj žije v hlavnom meste. No jeho osoba je stále zahalená rúskom tajomstva. Svoje kontakty so spravodajskými zložkami dokonca neprerušil ani po páde režimu.

Štefan Náhlik, ktorému v roku 1998 podľa týždenníka .týždeň pribudlo na účet 500 miliónov korún od arcibiskupa Jána Sokola, údajne ne žije v Kanade, ale v Bratislave.

Podľa výpisu z katastra vlastní byt v širšom centre.

No obyvatelia bytovky jeho meno nepoznajú. „Nič mi to meno nehovorí, „ povedala Novému Času

pani, ktorá by mala byť jeho susedou. Dokonca sa objavili informácie, že v 90. rokoch sa stretával s bývalým námestníkom Slovenskej informačnej služby Jaroslavom Svěchotom. Isté však je, že údajný prevod pol miliardy postavil do pozornosti aj najvyšších cirkevných funkcionárov. „Arcibiskup Stanislav Zvolenský preveril medializovanú kauzu vnútrocirkevne dostupnými prostriedkami a o výsledku informoval apoštolského nuncia, „ povedal Novému Času Jozef Hal'ko, hovorca bratislavského arcibiskupa. Zopakoval však Sokolovo tvrdenie, že medializované informácie sú lžou. (ms, sita)

Nový Čas, 30.5.2009

Svedomie mám čisté

Sokol prehovoril o prevodoch majetku:

Pri odchode sa nevyhol skladaniu účtov. Veriaci sa včera lúčili s arcibiskupom Jánom Sokolom (75). Jeden z najvýraznejších i najrozporupnejších predstaviteľov katolíckej cirkvi priravnal svoje pôsobenie ku krížovej ceste. V kázni spomenul aj podozrenie z podivného prevodu pozemkov na bývalého agenta ŠtB.

Sokol sa včera lúčil v trnavskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa. Viac ako polstoročie bol kňazom. Hoci sa jeho meno vyskytlo vo zväzkoch ŠtB, chválil slovenský vojnový štát a čelil podozreniam v súvislosti s prevodmi

majetkov, tvrdí, že vždy konal čestne. „Môžem s pokojným svedomím povedať, že som na seba ani na nikoho iného neprepísal žiadny majetok ani financie, „ povedal veriacim.

Odmietol aj prevod 500 miliónov korún (16,6 mil. EUR) agentovi ŠtB Štefanovi Náhlikovi.

„Cirkev nikdy takéto peniaze nemala. Zásadou našej arcidiecézy bolo nič nepredávať“. Podľa neho bol prevod pozemkov pod bratislavským Tescom jediným väčším predaj. Financie však išli na riadny cirkevný účet.

„Ak sa aj niečo okrem toho predalo, boli to len malé kúsky, „ uzavrel Sokol. (pol, sita), Nový Čas, 1.6.2009

Sokol: Všetko je to blud!

Arcibiskup vraj majetok na nikoho neprepísal.

Arcibiskup Ján Sokol sa včera v Trnave slávnostne rozlúčil s funkciou.

Okrem spomienok na svoju prácu opäť poprel, že spreneveril cirkevné peniaze.

„Drahí moji, prežil som 52 rokov kňazstva, z toho 21 rokov biskupskej služby. Je to dlhá cesta, ale nie je ani krátka. Bol to nádherný pohľad na kríž, na večnosť, prežívaný život,“ začal svoju reč Sokol v Katedrále svätého Jána Krstiteľa.

„Môžem vám s pokojným svedomím povedať, že som si na seba nikdy neprepísal žiadne majetky, ani centimeter majetku, ani ničoho. Ani som nikdy nikomu neprepísal žiadne majetky, peniaze. . .

Všetko je to blud,“ rozhovoril sa aj o obvineniach, ktoré odzneli v médiách. Podľa časopisu .týždeň mal totiž na účet bývalého agenta ŠtB Štefana Náhlika v roku 1998 previesť až 500 miliónov korún. Tie mal získať za predaj pozemkov pod bratislavským Tescom.

„Cirkev nikdy takéto peniaze nemala. Zásadou našej arcidiecézy bolo nič nepredávať,“ tvrdil Sokol s tým, že predaj pozemkov pod Tescom bol jediným väčším obchodom a peniaze išli na riadny cirkevný účet. „Ak sa aj niečo okrem toho predalo, boli to len malé kúsky,“ dodal. (f's), Plus jeden deň, 1.6.2009

Sokol sa rozlúčil kázňou o majetkoch

Arcibiskup Ján Sokol včera slúžil svoju poslednú omšu. Svoju biskupskú dráhu priravnal ku krížovej ceste, no dodal, že svedomie má čisté. „Môžem s pokojným svedomím povedať, že som na seba ani na nikoho iného neprepísal žiadny majetok ani financie,“ povedal veriacim v trnavskej Katedrále svätého Jána Krstiteľa. Na margo medializovaných informácií o údajnom prevode 500 miliónov korún (16,6 milióna korún) agentovi ŠtB Štefanovi Náhlikovi povedal: „Cirkev nikdy takéto peniaze nemala. Zásadou našej arcidiecézy bolo nič nepredávať.“ (sita), SME, 1.6.2009

Recenzia Voľnomyšlienkar a svätý hippie

Po sérii výrečne komerčných, overených a často „zaprášených“ titulov prichádza na slovenskú muzikálovú scénu čosi, čo zaváňa neinstantnou originalitou, priťahujúcou nového diváka.

Isteže, máme úspešný hip-hopový pokus (Príbeh z ulice) a témy súvisiace s náboženskými námetmi nie sú v kontexte svetovej tvorby až také nové, ale predsa len odvaha siahnuť po takom veľkom príbehu akým je život svätého Františka z Assisi, o ktorom sa hovorí, že bol „po Kristovi jediným dokonalým kresťanom“ a prístupníť ho dnešnej laptopovej generácii, sa naozaj cení.

Trio tvorcov má za sebou skúsenosť z uvedenia tohto materiálu v prešovskom divadle, a tak by sa zdalo, že pôjde len o prepis už overeného kusu. Nie je to celkom tak. Tvorcovia znova prečítali a prezreli kľúčové materiály (v texte obzvlášť cítime literárnu prítomnosť Gilberta Keitha Chestertona, v kostýmoch a scéne mystérium aj výrvarnosť El Greca alebo Giotta), zohľadnili aj to, že František (Francesco, pôvodne Giovanni Battista Bernadone) bol aspoň podľa jeho životopisca sv. Bonaventuru, výborným spevákom a poetom (jeho Slnecná pieseň patrí k najstarším básňam v taliančine), zvýraznili existencionálne sklamanie, mystické sny a postupnosť procesu obrátenia aj postupné „prijať“ znakov umučenia Ježiša stigiem rán Kristových.

Za boží nástroj zaplatili 178 000 EUR

Jedinečný organ s 1 079 píšťalami postavili v Zelenči (okr. Trnava). Boží hudobný nástroj podobných kvalít naposledy v okolí Trnavy postavili v roku 1912 v Dóme sv. Mikuláša. Tento stojí 178tis. EUR (5, 4 mil. Sk) a veľkú zásluhu na jeho vzniku má miestny farár Anton Adamkovič (81).

„Splní sa moje osemnásťročné želanie, „ poznámenal správca miestnej farnosti Anton Adamkovič.

„Trpím totiž symptómom organov. Ich stavba či oprava je moja choroba,“ vysvetlil s úsmevom.

Toto je už druhý organ, ktorý dal ako správca farnosti postaviť. Ten prvý ešte v roku 1968 v Dol'anoch (okr. Pezinok). Má 1 056 píšťal a slúži

Takže tu máme príbeh, ktorý je metaforickou diagnózou dnešného sveta prerodu záhaľčivej a bezstarostnej osobnosti (František pôvodne predstavoval „kráľa zlatej assiskej mládeže“) na empatickú, skromnú a všeobjímajúcu bytosť (zanecháva rodičov, slávu, majetok), v slobode ducha a utrpení tela nachádzajúcu svojich apoštolov a nasledovníkov (františkáni). Hudobný materiál a texty piesní znesú vysoké kritériá správne goticky klenuté, harmonické a úderné, zbytočne necitujú. Hlavná postava je v aktuálnej inscenácii veľmi dobre spevácky aj herecky disponovaná (Stano Slovák možno v čínohre lepší, Kamil Mikulčík) a má kvalitných sekundantov.

Úlohu Kláry assiskej šľachtickej, ktorá zakladá Rád chudobných panien (klarisky), zaujímavosť stvárnila Jana Lieskovská (alternantka Lucia Molnárová je menej výrazná), rovnako je pôsobivá aj Jana Valocká v úlohe mamy. Akýsi Sancho Panza spoločník brat Lev potvrdzuje herecké aj spevácke vyzrievanie Martina Kaprálika aj alternujúceho Michala Rovňáka. Dobrý hereckomuzikálový štandard nesú menšie úlohy (Marián Slovák pápež, Karol Čalik otec, Mojmir Caban žobrák, Martin Hudec čierny rytier). Predstavenie naozaj uspokojí aj náročnejších divákov.

Pavel Malovič
autor je pesničkár a hudobný publicista
PRAVDA, 1.6.2009

Povinnosť občianska, ale i kresťanská

Spišský diecézny biskup František Tondra vyzval v pastierskom liste veriacich, aby na budúcu sobotu prišli voliť poslancov Európskeho parlamentu.

„Je našou občianskou i kresťanskou povinnosťou ísť do volieb a voliť zodpovedných a praktických kresťanov, ktorí budú rozhodovať o nás i o celej Európe, „ napísal Tondra v pastierskom liste. Veriacim pripomenul, že poslanci EP rozhodujú o tom, akým smerom sa bude Európa ďalej uberať. „Necítite, že to vlastne my rozhodujeme svojou voľbou?“

Chcem však zdôrazniť, že naše správne rozhodnutie nie je našim úkonom. Má byť dielom Svätého Ducha, ktorý pôsobí v nás i v celom našom kresťanskom spoločenstve, v cirkvi. Využime tieto sviatočné dni Turíc a priložme k svojim modlitbám aj prosbu, aby sme sa vedeli správne a zodpovedne rozhodnúť pri výbere europoslancov,“ napísal biskup.

JÁN FELIX, Šport, 1.6.2009

Banská Bystrica: Cirkev chce stavať na Kalvárii

Na banskobystrickej Kalvárii, v blízkosti Kláštora bosých karmelitánov, plánuje cirkev postaviť rezidenčné vily. U ľudí tento zámer vyvolal vlnu nevôle. Obávajú sa, že výstavby naruší výhľad a zničí zeleň.

J. Novotňáková, redaktorka: „Cirkev argumentuje, že vily svojou výškou výhľad nenarušia a zatraktívnia priestor. Tento mesiac bude mestské zastupiteľstvo rokovať o zmenách územného plánu. S výstavbou vil chce začať cirkev na budúci rok. Kalvársky vrch je už tri storočia rekreačným miestom Banskobystričanov.“ STV Dvojka, 17:30, 1.6.2009

rodinnej firme Michal Walcker-Mayer, ktorá patrí k najstarším na svete.

Má 1 079 píšťal a 24 registrov.

Vzduch do nich bude vháňať elektrický kompresor. Slávnostné posvätenie organa, ktorý ešte zostáva naladiť, je naplánované na nedeľu 28. júna.

(kop), Nový Čas, 5.6.2009

Ďalší kostol v Trnave

K súčasným dvanástim kostolom v Trnave pribudne čoskoro ďalší. Stavať ho začnú v priebehu 2 týždňov.

Kostol a pastoračné centrum Božieho milosrdenstva vyrastú na sídlisku Prednádražie II vedľa budovy detského domova.

Pozemok i základný kameň stavby požehnal počas víkendy arcibiskup Ján Sokol. Rozpočet stavby odhadujú na 1,5 milióna eur (45 miliónov Sk).

Trnava je pre množstvo kostolov prezývaná aj malý Rím. Zo súčasných 12 kostolov patrí 10 rímskokatolíckej cirkvi, jeden je evanjelický a je tu aj židovská synagoga. (sita)

Plus jeden deň, 2.6.2009

Klamala o rehoľníkoch?

Svedkyňu Evu v kauze údajného zneužívania chlapcov františkánmi z Bratislavy vraj policajti nútili vypovedať proti mníchom.

Podľa TV JOJ túto informáciu zatelefonovala teta oboch detí priamo do kláštora. Mnísi si mali celý rozhovor nahráť. „Vytiahli putá a vyhrážali sa mi, že už nevidím svoje deti. Povedala som klamstvá, lebo som sa bála,“ tvrdí ženský hlas na nahrávke. Žena pritom na začiatku kauzy vypovedala, že údajne videla zneužívanie chlapcov mníchmi. (jb), Plus jeden deň, 2.6.2009

Motorkárom by na cestách mohla pomôcť svätená voda

Ani nový cestný zákon, ani prísnejšie pokuty policajtov zatiaľ nepomohli zabrániť tragédiám na slovenských cestách. Katolícky kňaz Jaroslav Hanzlík to preto skúša po svojom. V Borovciach pri Piešťanoch odsľúžil v sobotu svätú omšu za motorkárov a ďalších účastníkov cestnej premávky. Naleštené motorky pokropil kňaz svätenou vodou a prosil o Božiu ochra Video zo mše za motorkárov nájdete na www.pravda.sk/motorkari nu na cestách. Potom vymenil kňazské rúcho za koženú bundu, nasadol na svoju hondu a spoločne s ďalšími mužmi v čiernych kombinézach vozili deti na motorkách.

Motorkárom mladý kňaz venoval aj kázeň. „Motorkára si veľakrát ľudia predstavujú ako grázla. Ako toho, kto nedodríava predpisy, kto je zlý. Nieje to pravda. Motorkár je človek, ktorý má rád slobodu a vietor vo vlasoch. Ja osobne poznám veľa ľudí na motorkách, sú to dobrí ľudia, ktorí na cestách dodríavajú predpisy,“ skonštatoval.

Hanzlík motorkárom kládol na srdce, aby vždy používali rozum a aby vždy pomáhali iným. Mužom stojacim pri motorkách sa jeho slová dobre počúvali. Viacerí však priznali, že spoliehať sa len na posvätenie motorky na cestách radšej nebudú. „Či to pomôže, to neviem. Ale sú-

hlasím s farárom, že motorkári sú rovnakí ľudia ako napríklad vodiči áut. Aj medzi nimi sú dobrí, aj zlí, aj takí čo dodríavajú, aj nedodríavajú predpisy. Motorka je o slobode,“ povedal Juraj Pazdera z Piešťan-Kocuríc.

Veriaci z Boroviec motorku svojho kňaza už dobre poznajú. „Táto červená je jeho,“ ukazovali miestne ženy na vyleštený stroj. Pri otázke, či dodríava rýchlosť, nezaváhali. „Veru dodríava, on je fantastický človek,“ nedali dopustiť na svojho farára. „Perfektný chalan,“ uznanlivo dodal Ján Strečanský.

Jaroslav Hanzlík priznáva, že vzťah k motorkám má už od detstva. Či posvätenie pomôže aj na cestách, je podľa neho len na samotných účastníkoch cestnej premávky. „Závisí len od ľudí, ako sa na cestách budú správať,“ skonštatoval ešte predtým, ako ho obkľúčili deti, ktoré sa chceli povoziť na motorke pána farára. A ako je to v jeho prípade s tým dodríavaním predpisov? „Snažím sa ich dodríavať,“ odpovedal. Svoju motorku nevyužíva len vo voľnom čase, ale v prípade potreby aj na presun z kostola do kostola, keďže jeho farnosť zahŕňa niekoľko obcí.

Pavol Machovič
PRAVDA, 1.6.2009

Doktor potrat už tretí atentát neprežil

Američana, ktorý ako jeden z mala lekárov robil interrupcie v neskorom štádiu tehotenstva, zastreli v kostole.

V Spojených štátoch sa opäť otvorila diskusia o práve ženy na interrupciu. Stalo sa tak po tom, čo v nedeľu v Kansase zabil lekára, ktorý patril medzi najliberálnejších gynekológov v krajine.

Doktora Georgea Tilleru (na snímke SITA/AP) zastreli útočník v nedeľu predpoludním pred omšou v kostole reformovanej luteránskej cirkvi v meste Wichita. Doktor uvádzal prichádzajúcich ľudí a dával im bulletin, keď ho vo foyeri zastreli 51-ročný muž. Pravdepodobného vraha polícia zadržala.

Neskoré potraty

Klinika Georgea Tilleru iba ako jedna z troch v krajine vykonávala po-

traty aj po 21. týždni tehotenstva. Doktor podľa Wall Street Journal neskoré interrupcie robil ženám s chorým plodom, ale aj drogovým závislým či maloletým. Tiller obhajoval svoju prácu tým, že ňou predchádza nelegálnym potratom.

Využíval pritom kansaské zákony, ktoré povoľujú interrupciu, ak plod ohrozuje zdravie ženy. Práve pre možné zneužívanie zákona Tiller nedávno čelil procesu. Súd ho však oslobodil.

Častým terčom

Motív vraždy zatiaľ nie je známy. V každom prípade, Tillerovi sa protipotratoví aktivisti vyhrážali už v minulosti. V roku 1993 ho postrehli do oboch rúk. Ešte v roku 1985 na jeho klinike vybuchla bomba. Tiller sám chodieval s bo-

dyguardmi. Jeho klinika mala nepriestrelné sklá.

„Do práce chodil obmeným autom. Vedel o nebezpečenstve,“ povedala televízii CBS prezidentka feministickej nadácie Ellie Smealová. Aktivisti za ochranu práv nenarodených detí sa od atentátu dištancovali a nad činom vyslovili ľútosť.

Naposledy bol podobný útok v Spojených štátoch v roku 1998. Vtedy militantný odporca potratov zabil doktora v Buffale.

Prezident Barack Obama je skôr zástancom voľby ženy, no od zvolenia vystupuje skôr nestranné. Aj po útoku vo vyhlásení povedal, že „rozdíely Američanov nad zložitými témami ako interrupcie sa nemôžu riešiť násilím“.

Tomáš Vasilko
SME, 2.6.2009

Keď pápež vyhral vojnu o svoje Poľsko

Jána Pavla II. počas púte v rodnej krajine nadšene vítali milióny ľudí. Poliakov dodal silu postaviť sa komunizmu

„Pápež?“ spýtal sa údajne kedysi sovietsky diktátor Stalin. „Atén má koľko divízií?“ Štvrtstoročie po Stalinovej smrti jeho nasledovníci v Kremli zistili, aké môže mať duchovný otec z Vatikánu zbrane. Stačilo, aby poľský pápež navštívil Poľsko. Keď si Ján Pavol II. pred tridsiatimi rokmi kľakol na varšavskom letisku a pobožkal poľskú pôdu, krajina už nikdy nebola taká, ako predtým.

Všetko sa to začalo niečím, čo mnohí nielen v Poľsku označovali za zázrak. Šestnásteho októbra 1978 zvolili kardináli v pápežskom konkláve za nového Svätého otca krakovského kardinála Karola Wojtylu. Pápežom sa stal prvý Slovan v histórii a, najmä, kňaz z komunistického a oficiálne ateistického Poľska.

„Svätá matka Božia,“ zvolal údajne, úplne nekomunisticky, jeden z poľských komunistických predákov Stanislaw Kania, keď sa to dozvedel. Rovnako zaskočení zostali aj Sovieti. Jurij Andropov, vtedajší šéf KGB, okamžite volal do Poľska. „Ako ste mohli dovoliť, aby zvolili za pápeža človeka z komunistickej krajiny?“ pýtal sa budúci vodca Sovietskeho zväzu. Nikto mu však nevedel odpovedať.

Bitka o Stanislava

Sovieti od začiatku predpokladali, že pápež z komunistického bloku im bude robiť problémy. Uistili sa len trištvrte roka od Wojtylovho zvolenia.

Ján Pavol II. nástojil na pápežskej púti do svojej rodnej krajiny. Na jar roku 1979 mal výnimočnú príležitosť. Poľská cirkev sa pripravovala na oslavy 900. výročia smrti poľského patróna a jedného z najvýznamnejších svätcov krajiny svätého Stanislava.

Poľská komunistická garnitúra nevedela, čo robiť. Kebyže pápeža nepustí, priznala by, že sa ho bojí.

Na druhej strane sa obávala, ako pápežova prítomnosť zapôsobí na Poliakov, z ktorých chcela urobiť ateistický národ. „Je nebezpečný, lebo urobí zo svätého Stanislava ochrancu ľudských práv,“ hovorili podľa amerického historika Johna Gaddisa poľskí komunisti.

Nakoniec s Vatikánom dohodli

kompromis. Povolil pápežovu návštevu, ale nie na výročie smrti patróna, ale o mesiac neskôr. „Strana si myslela, že vyhrala bitku o Stanislava,“ napísal pápežov životopisec George Weigel v knihe Konečná revolúcia. „V skutočnosti však prehrala vojnu o Poľsko.“

Národ chcel Boha

Druhého júna 1979 prišiel Ján Pavol II. ako prvý pápež na návštevu komunistickej krajiny. Keď na letisku pobožkal rodnú zem, po celej krajine sa rozozvučali zvony kostolov.

Svojho pápeža už cestou z letiska zdravili tisíce Poliakov. Na varšavskom Námestí víťazstva hovoril pred štvrtmiliónovým davom. Poliáci mávali kvetinami, tleskali a spievali spolu so svojim pápežom.

Ján Pavol II. sa pritom priamym politickým výrokom vyhýbal. Napriek tomu Poliáci narážky na politickú situáciu v komunistickej krajine veľmi dobre čítali medzi riadkami. Keď hovoril o duchovných veciach, dav mu odpovedal skandovaním. „My chceme Boha, my chceme Boha,“ kričali státisíce ľudí vo Varšave, v hlavnom meste oficiálne ateistického a komunistického Poľska. Predáci strany sa na dav pozerali spoza okien a možno už oľutovali, že povolili návštevu.

Celkovo Jána Pavla II. videlo vo Varšave, v Krakove, Gniezde či v pútnickom meste Čenstochová počas jeho deväťdňovej návštevy asi deväť miliónov ľudí. Štvrtina národa. Najsilnejší zážitok bol zrejme v Krakove.

Na poliach za mestom sa v teplý júnový deň zišlo odhadom asi dva až tri milióny osôb. Dodnes je to najväčšie zhromaždenie ľudí v poľskej histórii. Práve pri Krakove, kde pápež prežil väčšinu svojho života, predniesol jeden z najpamätnejších prejavov svojej púte a možno aj celého pontifikátu.

„Nebojte sa, drahí bratia a sestry, musíte byť silní vierou.... musíte byť silní láskou, ktorá je silnejšia ako smrť. Keď sme silní Duchom Božím, sme silní aj vo viere v človeka. Preto sa netreba báť.“

Nebáli sa

Pápež sa vrátil do Ríma, no Poľsko už nikdy nebolo ako predtým. Poliáci, povzbudení svojím pápežom, čoskoro ukázali, že sa neboja.

V lete 1980 sa v gdanských lodeniach vzbúрили robotníci a vytvorili prvé nezávislé odbory v komunistickej krajine. Založenie Solidarity, ktorá presne desaťročie po pápežovej návšteve vyhrala prvé čiastočne slobodné voľby vo východnej Európe, podpisoval jej líder Lech Walesa perom s obrázkom Jána Pavla II. A pápež z Ríma povedal, že s tým súhlasí.

Na opačnej strane planéty, v slnečnej Kalifornii, sledoval mlčky pápežovu návštevu bývalý republikánsky guvernér. Istý Ronald Reagan. Ako spomínal jeden z jeho spolupracovníkov pohľad na státisíce Poliakov, ako vítajú svojho pápeža, budúceho amerického prezidenta ohromil a vtisol mu slzy do očí. „Keď jeho poradca odchádzal zo stretnutia, bol podobne ako Reagan presvedčený, že sa práve stali svedkami prvej veľkej trhliny na mohutnej fasáde sovietskej moci,“ napísal americký publicista John O' Sullivan.

Tomáš Vasilko, SME, 3.6.2009

Blahoslavia Jána Pavla II.

Ján Pavol II. by mohol byť blahoslavený už tento rok. Oznamil to včera jeho bývalý hovorca Joaquín Navarro-Valls. Blahoslavenie je posledná etapa pred vyhlásením za svätého. (ČTK), PRAVDA, 5.6.2009

Podľa arcibiskupa

Bezáka mal

prezident Tiso Abdikovať

Názory nového trnavského arcibiskupa Róberta Bezáka na obdobie slovenského štátu a vtedajšieho prezidenta Jozefa Tisa sa od vyjadrení jeho predchodcu Jána Sokola výrazne líšia. Hoci samotný vznik slovenského štátu Bezák neodsudzuje, s jeho politikou po vypuknutí vojny nesúhlasí. Pripomenul prvý zaregistrovaný transport Židov zo Slovenska. „990 ľudí, žien, sa len tak nemôže stratiť. Otázka pre mňa je, či v roku 1942 ten, kto je katolícky kňaz, nemá zareagovať možno aj tým, že povie: Abdikujem,“ zdôraznil nový arcibiskup. (SITA), PRAVDA, 5.6.2009

Oslavy v noblesnom štýle

Žofii Bosniakovej sa poklonil aj prezident rakúskeho konzulárneho zboru

- Vyše 500 ľudí si včera, v deň narodenín Žofie Bosniakovej, pripomenulo túto udalosť na slávnosti v Tepličke nad Váhom. Žofia prišla na svet 2. júna pred 400 rokmi. Najvýznamnejšími hosťami v kostole boli šľachtickí potomkovia z rodu ušľachtilej paney.

V obradných rúchach Rádu svätého Lazara Jeruzalemského zasadli do lavíc kostola v Tepličke nad Váhom Juraj Petrovits Kotromanec s manželkou Máriou a dcérou Silviou.

Pán Juraj je potomkom Žofiinho brata Tomáša. Prišiel aj rodovo spriaznený Wolfgang Andreas Breithaler Conte di Arna, prezident konzulárneho zboru v Rakúsku.

„Sme hrdí na šľachtické tradície a vychovávame k nim i deti,“ priznali vzácní hostia.

„Stretávame sa aj s inými starými rodmi, priateľíme sa napríklad s Habsburgovcami,“ prezradili Petrovitovci.

Druhú vetvu bosnianskeho rodu zastupoval brat kapucínskeho rádu

Jakubrafael Patay s matkou Stanislavou.

Prišiel i Žilinčan Stanislav Holák, ktorý je kancelárom Veľkopriortu Slovensko Vojenského a špitálskeho Rádu svätého Lazara Jeruzalemského.

Medzi rytierov a dámy tohto rádu patria aj spomínaní Petrovitovci.

Na slávnostnej omši, ktorú celebraval žilinský biskup Tomáš Galis, vyhlásili tento rok za rok Žofie Bosniakovej.

Hostia si ju uctili ako sväticu a dobrodinku najchudobnejšieho ľudu.

Rok Žofie Bosniakovej

„Žofia Bosniaková urobila veľa dobrého v našej obci aj na neďalekom Strečne. Zaslúži si úctu a obdiv,“ oduševnene tvrdili miestni. Prísne by však potrestali Žilinčana Ľubomíra R. (31), ktorý 1. apríla podpálil Žofiinu múmiu pred kostolom v Tepličke. Podpaľáč sa stále lieči na psychiatrii a podľa našich informácií je jeho stav veľmi vážny. Očistené Žofiine ostatky vrátili v antikorovej schránke do kaplnky kostola.

Plus jeden deň, 3.6.2009

Žilinský biskup dávať Žofiu Bosniakovú počas putovania po diecéze za vzor veriacej manželky a matky

Žilinský diecézny biskup Tomáš Galis chce dávať Žofiu Bosniakovú počas putovania po diecéze za vzor veriacej manželky a matky. Pri príležitosti osláv 400. výročia jej narodenia to dnes skonštatoval na svätej omši v Tepličke nad Váhom, na ktorej vyhlásil rok Žofie Bosniakovej pre celú žilinskú diecézu. Súčasťou osláv bola aj inaugurácia novej poštovej známky z emisného radu osobností.

Rádio ZET, 18:00, 2.6.2009

Francúzi zmĺkli. Na omši v Notre Dame sa lúčili aj s tromi Slovákami

Francúzi včera smútili za obeťami tragickej leteckej nehody. Tisíce ľudí sa zhromaždili pred legendárnou parížskou katedrálou Notre Dame, kde sa konala zádušná omša za 228 ľudí, ktorí zahynuli pri pondelňajšej katastrofe lietadla Air France. Na omši nechýbal francúzsky prezident Nicolas Sarkozy. Na palube havarovaného Airbusu A-330 sa z brazílskeho Ria de Janeiro vracali do Európy aj traja Slováci. Na rozlúčku pricestovali do Paríža i príbuzní jedného z nich, bývalého staros-

tu Kozároviec Daniela Benčaťa. Ten v „lietadle smrti“ sedel spolu so svojím kamarátom z Kozároviec Michalom Hudecom. Tretím Slovákom bol 33-ročný Arnold Gergely z Ipel'ských Uľan ktorý sa do Brazílie vybral na výlet. „Pracoval na letisku v Dubline, domov chodil len občas. Vždy sa však aj na úrade zastavil popýtať sa, čo je v obci nové a ako sa máme,“ spomína starostka obce Magdaléna Tóthová. Tá bola osobne oznámiť smutnú novinu príbuzným obeť. **(sim), HN, 4.6.2009**

Upálená Žofia vyšla na známke

Po 400 rokoch od narodenia: TEPLIČKA NAD VÁHOM Znamka s jej podobizňou ide na dračku! Tepličania sa zhodujú, že upálenie Žofie Bosniakovej psychicky narušeným Žilinčanom (31) v apríli bolo tragédiou pre celé Slovensko.

Na druhej strane cítia, že jej osobnosť sa odvtedy poriadne zviditeľnila.

„To dobré, čo Žofia spravila, sa spáliť nedá. Od tej tragédie ako by ľudia o nej a jej dobrých skutkoch vedeli viac,“ vraví Anna z Tepličky. Včera ubehlo presne 400 rokov od narodenia zbožňovanej patrónky chudobných. Pri tejto príležitosti Slovenská pošta zvečnila Žofiinu podobizeň na poštovú známku.

„Táto udalosť sa pripravovala takmer dva roky. Inauguráciu známky sme načasovali na výročie jej narodenia,“ povedal Martin Vančo zo Slovenskej pošty. „Z osobností, ktoré som zvečnil na známkach, je pre mňa táto na prvom mieste. Mala vyjsť už dávno,“ vyznal sa autor výtvarného návrhu Marián Čapka.

Po omši a slávnostnej inaugurácii sa prítomní doslova rozbehli na miestnu poštu, kde už bolo pripravených 1 500 známok s podobizňou urodzenej Žofie. Slovenská pošta vytlačila spolu 50-tisíc kusov týchto známok, ktoré sa predávajú na päťdesiatich poštách Slovenska.

**Matúš Ružička,
Nový Čas, 3.6.2009**

Žofia Bosniaková

Keď mala sedemnást' rokov, vydala sa za baróna Michala Serénziho. Po jeho náhlej smrti sa ako dvadsaťročná druhýkrát vydala za Františka Wesselényiho a jej novým domovom sa stala Teplička nad Váhom.

Bola patrónkou chudobných. Biskup Tomáš Galis vyhlásil rok 2009 za rok Žofie Bosniakovej.

Tieto školáčky o Žofii Bosniakovej pripravujú divadelné predstavenie. Petra (11, vpravo) bude hrať Žofiu a Sára (11) jej sestru.

Vzácný kalich našli za niekoľko hodín

Policajti sa pochlapili: Pamiatka v hodnote 50-tisíc eur zmizla po omši - Zlodej ju stihol predať

Trenčín takmer prišiel o pamiatku obrovskej hodnoty! Vzácny barokový kalich zo 17. storočia ukradol tesne po omši z kostola v historickom centre muž z tohto mesta (31). Pamiatku v hodnote 50-tisíc EUR (1 506 300 Sk) sa mu síce podarilo hneď predať, nepočítal však s bleskovou prácou policajtov. Tí ho zadržali krátko po krádeži. Kalich teraz strážia ako oko v hlave.

Podľa historikov sa historická hodnota kalicha vlastne ani nedá peniazmi vyčísliť. „Ide o národnú kultúrnu pamiatku. Patrí do súpravy štyroch barokových kalichov. Je to zlatnícka práca, ktorá má vysokú umelecko-remeselnú hodnotu, „ povedala Soňa Lackovičová z Krajského pamiatkového úradu v Trenčíne.

Kalich denne používajú v piaristickom kostole, nalievajú doň omšové víno.

Tak to bolo aj v deň, keď zmizol.

Ako posledný ho držal v rukách miništrant Peter Gunár (65). Kalich odniesol po omši do sakristie, kam prišiel za farárom muž (31). „Pýtal od neho 100 EUR (3 012, 60 Sk).

Páter mu povedal, že má iba 30 EUR (903, 78 Sk) a že sa s ním rozdelí. Muž sa však urazil, „ dodal Gunár. Farár sa podľa neho vtedy otočil a muž kalich ukradol.

Policajti podľa opisu svedkov zlodca chytili. Kalich stihol predať za smiešnych 70 EUR (2 108, 82 Sk) zberateľovi starožitností, ktorý policajtom tvrdil, že netušil, že kalich bol ukradnutý. Obvinenému mužovi hrozí 3 až 10 rokov basy. (hc), **Nový Čas, 5.6.2009**

Prešov: Pravoslávni veriaci získali relikviu sv. Alexandra Nevského

Delegácia ruskej pravoslávnej cirkvi vedená vikárom Moskovskej eparchie Alexandrom, biskupom dmitrovským predpoludním pricestovala do Prešova, aby veriacim odovzdala vzácny dar. Ide o sväté ostatky Alexandra Nevského. Ich časť uložia v oltári Katedrálneho chrámu, ktorý ako jediný na Slovensku nesie meno tohto svätca. Hovorca Pravoslávnej cirkvi na Slovensku Milan Gerka.

Milan Gerka, hovorca Pravoslávnej cirkvi na Slovensku: „Pre pravoslávnu cirkev na Slovensku

a zvlášť pre Prešovskú farnosť je táto udalosť veľmi významná, pretože chrám je tu zasvätený svätému Alexandrovi Nevskému. Keďže tu aj zostane časť týchto ostatkov, pre veriacich je to také duchovné povzbudenie, potešenie a duchovná radosť.“

Anna Bošková, moderátorka SRo: „Ostatky svätca sa dodnes nachádzali v dvoch pravoslávnych chrámoch na svete a to v Petrohrade a v Moskve. Dnes k nim pribudol tretí a tým je práve prešovský Katedrálny chrám.“

Rádio Slovensko, 20:00, 1.6.2009

Ústredná vojenská nemocnica v Ružomberku bola zaradená do siete fakultných nemocníc

Ústredná vojenská nemocnica v Ružomberku bola zaradená do siete fakultných nemocníc. Podľa jej predstaviteľov a Fakulty zdravotníctva ružomerskej Katolíckej univerzity bude získaný štatút garanciou ďalšieho rozvoja tohto zdravotníckeho zariadenia. Všestranný prínos udelenia štatútu vyzdvihol aj rektor Katolíckej univerzity. V neposlednom rade by to mala byť záruka väčšieho prísunu potrebných finančných prostriedkov do takého obrovského organizmu, akým je táto nemocnica. Je to nádej najmä pre pacientov, ale aj zamestnancov.“

Rádio ZET, 4.6.2009

Priemerný maturant ovláda iba polovicu učiva

Výsledky externých maturít ukázali, že stredoškólači majú slabé vedomosti. Maturant ovláda slovenčinu priemerne na 62 percent, z matematiky je úspešný iba v každej druhej otázke.

Polovičnú úspešnosť, podobne ako pri matematike, dosiahli maturanti v anglickom jazyku v nižšej úrovni. Externú maturitu z nemeckého jazyka nespravili žiaci ani na polovicu, priemerná úspešnosť v slabšej úrovni bola 44 percent.

Najmenej pripravení sú podľa výsledkov z krajov maturanti z Banskobystrického kraja. Cirkevné školy pripravujú žiakov podľa výsledkov lepšie ako štátne či súkromné.

„Priemer nadol nám ťahajú odborné školy, možno bývalé učilištia,“ domnieva sa Romana Kanovská, riaditeľka Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania. Minister školstva Ján Mikolaj (SNS) nízku úspešnosť maturít nekomentoval.

Analytička Zuzana Humajová z Konzervatívneho Inštitútu M. R. Štefánika hovorí, že za neúspechom maturantov stoja pretrvávajúce problémy v školstve i fakt, že nová reforma ich nestihla.

„Je to problém s nedostatkom kvalifikovaných pedagógov na cudzie jazyky, veľkým nedostatkom sú aj prehustené osnovy či slabý dôraz na upevňovanie učiva,“ povedala Humajová.

Napriek tomu, že osemročné gymnázia dosiahli v testoch výrazne lepšie výsledky, Mikolaj ich nepovažuje za opodstatnené a výsledky prirovnal ku klasickým štvorročným gymnáziám.

Jednotné, štátom zadané maturitné testy písalo vyše 60-tisíc žiakov. Minister ich výsledky s minuloročnými maturantmi porovnávať nechcel, keďže ani tento rok sa maturity neobišli bez zmien.

**Ján Glovičko
SME, 3.6.2009**